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1. Úvod

Geografia času (time geography) je vednou subdisciplínou, ktorá do geogra-
fického bádania priniesla sofistikované prístupy poskytujúce systematický 
konceptuálny rámec umožňujúci zachytiť, analyzovať a reprezentovať aktivity 
jednotlivcov v zložitom komplexe sociálnych a priestorových interakcií. Geogra-
fia času nepredstavuje len určitú úzku oblasť záujmu či špecifickú teóriu, ale 
je to prístup vytvárajúci širokú teoretickú základňu, ktorá umožňuje jednak 
spájať poznatky zo vzdialených vedných oblastí a z každodennej praxe, a jed-
nak odhaliť vzťahy, ktorých podstata nám uniká, ak sa pokúšame študovať 
objekty izolovane, selektívne, či inak vytrhnuté z prostredia (Lenntorp 1999).

Zatiaľ čo obdobie 60. a 70. rokov prinieslo do geografie času formuláciu 
základných konceptov, analýzy mechanizmov časovo-priestorového pohybu 
a aplikačné úsilie v oblasti dopravného a sociálneho inžinierstva (Hägerstrand 
1963; Lenntorp 1976; Måtersson 1979; Parkes, Thrift 1978; Thrift 1977), vývoj 
v ďalšom období (80. a 90. roky) sa niesol predovšetkým v zdôrazňovaní nedo-
statkov geografie času, jej opisného charakteru, nereálnych predpokladov, ako aj 
prílišného objektivizmu (Gregory 1985, Hallin 1991, Lenntorp 1999). Objavuje 



180

sa potreba prehodnotenia tradičných konceptov geografie času, zohľadnenia 
časovo-priestorovej kompresie globalizujúceho sa sveta (Harvey 1990), či naras-
tajúceho významu vzdialených interakcií v živote jednotlivcov (Adams 1995). 
Skutočný prelom v geografii času však priniesol až masový rozvoj informačných 
a komunikačných technológií, ktorý narušil jej fundamentálne koncepty a záro-
veň priniesol nové impulzy v oblasti zberu a spracovania časovo-priestorových 
dát. Je tak zrejmé, že tradičné koncepty geografie času potrebujú teoretické 
rozšírenie, aby dokázali obsiahnuť ľudské aktivity v hybridnom priestore fy-
zickej a virtuálnej reality (Shaw, Yu 2009).

Cieľom príspevku je predstaviť rozšírený konceptuálny rámec geografie času 
a poukázať na nové prístupy a metódy, ako aj výzvy, ktorým tento vedný smer 
čelí v ére informačno-komunikačných technológií. Príspevok začína načrtnu-
tím kritiky klasickej geografie času a predstavením základných východísk 
pre reformuláciu jej konceptov. V ďalšej časti ponúka zhodnotenie kľúčových 
transformačných tendencií v geografii času a predstavuje rozšírenie jej funda-
mentálnych konceptov. Nadväzujúca časť si všíma zmeny v časovo-priestorovom 
správaní ľudí v kontexte informačno-komunikačných technológií. Pred závereč-
nými poznámkami je priestor venovaný novým prístupom zberu a spracovania 
časovo-priestorových dát.

2. Vývoj a kritika geografie času

Geografiu času možno považovať za jedinečný prístup, ktorého prednosti 
spočívajú vo vzájomnom prepojení času a priestoru. Hoci jej základným cieľom 
je modelovanie správania spoločnosti, primárne sa sústreďuje na jednotlivcov, 
ktorí sú súčasťou rôzne veľkého spoločenstva. Táto oblasť geografie rozvinutá 
Torstenom Hägerstrandom a tzv. Lundskou školou (od 60. rokov 20. storo-
čia) skúma vzájomný vzťah medzi aktivitami jednotlivcov v priestore a čase 
a rôznymi obmedzeniami, ktoré vykonávanie činností človeka ovplyvňujú, 
resp. limitujú. V období svojho vzniku sa stretla s veľkým ohlasom, aj vďaka 
tomu, že prelomila vtedajšiu kvantitatívnu vedu a priniesla možnosti analýzy 
individuálnych aktérov (Hallin 1991). Napriek tomu čelila geografia času už 
od svojich začiatkov kritike, ktorá ju označovala skôr za prírodovednú a objek-
tívne orientovanú vednú disciplínu, ktorá nezohľadňuje konanie človeka a jeho 
špecifické potreby, a teda nemôže dostatočne vysvetliť rôzne sociálne procesy, 
konflikty a spoločenské transformácie (Buttimer 1976, Baker 1979, Gregory 
1985, Hallin 1991). Aj napriek Hägerstrandovej snahe vtiahnuť človeka do 
stredu geografického záujmu, bol totiž ľudský jedinec pre lepšiu operaciona-
lizáciu nahradený konceptom cesty a zjednodušený na „geometrický objekt“ 
bez ohľadu na jeho individualitu. Od prelomu 70. a 80. rokov 20. storočia sa 
preto začína postupne uplatňovať tzv. humanistický smer Lundskej školy ako 
reakcia na prílišný fyzikalizmus pôvodnej geografie času. Podľa Thrifta (1977) 
a Preda (1977) pracuje geografia času výlučne s euklidovsky ponímaným fy-
zikálnym priestorom a lineárne plynúcim fyzikálnym časom (Osman 2010a). 
Parkes a  Thrift (1980) preto zaviedli všeobecnejší pojem – chronogeografia, 
ktorá na rozdiel od Hägerstrandovej geografie času zahŕňa všetky možné 
formy vnímania času a priestoru. Pred (1981) vnáša do geografie času novú 
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integritu založenú nie na fyzikálnej, ale sociálnej podmienenosti jednotlivých 
jej konceptov (Osman 2010a). Objavuje sa dokonca snaha prepojiť geografiu 
času s rôznymi oblasťami sociálnej teórie (Hallin 1991). V neskoršom období 
sa poukazuje na nutnosť zohľadnenia individuálnych myšlienkových procesov 
a skúseností a potrebu humanizácie (pozri Janelle 2001).

Až do nástupu informačno-komunikačných technológií, ktoré vyvolali pod-
statné zmeny nielen v časovej a priestorovej distribúcii ľudských aktivít, ale 
aj vo výskumnej orientácií, možno práce z oblasti geografie času rozdeliť do 
niekoľkých okruhov. Okrem konceptualizácie časovo-priestorového správania 
jednotlivcov či súborných diel o geografii času (Hägerstrand 1970, 1975; Pred 
1977; Thrift 1977; Carlstein, Parker, Thrift 1978; Parkes, Thrift 1978; Carl-
stein 1982; Ellegård 1993, 1999), vznikali aj rôzne empirické štúdie zväčša 
vychádzajúce zo sociálno-behaviorálneho základu klasickej geografie času. 
V tomto smere boli hlavnými oblasťami záujmu predovšetkým analýza využi-
tia času v domácnostiach a štúdium individuálnej mobility (Lenntorp 1978; 
Goodchild, Janelle 1984; Janelle, Klinkenberg, Goodchild 1998; Dijst 1999), 
výskum pohybu tokov meste či regionálnych dopravných systémov (Lenntorp 
1976, 1978; Hägerstrand 1985), prípadne dopravnej dostupnosti (Burns 1979; 
Thill, Horowitz 1997). Takto orientované štúdie sa s istým časovým odstupom 
objavili aj v českej a slovenskej literatúre, kde sa geografii času venovala len 
čiastočná pozornosť. Prvé teoretické poznatky o tejto subdisciplíne prináša do 
nášho prostredia Ira (1986, 1989, 2001). Okrem neho sa stručným teoretickým 
východiskám geografie času venoval aj Drbohlav (1995) a Žigrai (1999). Ira 
bol zároveň prvým autorom v prostredí českej a slovenskej geografie, ktorý 
predstavil aj možnosti uplatnenia časovo-priestorového prístupu, a to v roku 
1986 na príklade obce Lom nad Rimavicou (Ira 1986). Analýze každodenných 
aktivít obyvateľov tejto marginálnej obce sa venoval aj v ďalších dvoch časových 
horizontoch (1997 a 2011) s cieľom zachytiť a objasniť prípadnú zmenu pries-
torového správania sa obyvateľstva pod vplyvom (post)transformačných zmien 
na miestnu komunitu (Ira 2003, Ira a kol. v tlači). Okrem toho sa zaoberal 
vnútromestským pohybom obyvateľov Bratislavy (Ira 2000) a subjektívnym 
hodnotením udržateľnosti každodenných aktivít jej obyvateľov (Ira 2006). 
Časovo-priestorovým výskumom sa venovali aj Drbohlav (1990) a Drgoňa, 
Kramáreková, Dubcová (1994). Zatiaľ čo Drbohlav (1990) skúmal časovo-pries-
torové správanie pražských stredoškolských študentov, Drgoňa, Kramáreková, 
Dubcová (1994) sledovali dennú mobilitu chodcov v meste Nitra.

Prístupy k štúdiu správania sa jednotlivcov v čase a priestore sformulované 
v rámci geografie času našli širokú vedeckú aj laickú odozvu. Avšak práce, 
ktoré by sa stali súčasťou komerčných a verejných rozhodovacích činností, je 
pomerne málo. Príkladom konkrétnych aplikácií konceptov geografie času sú 
štúdie v rámci vládneho plánovania (Ellegård, Hägerstrand, Lenntorp 1977), 
sociálnych reforiem (Carlstein, Thrift 1978), formulovania regionálnej politiky 
(Mårtensson 1978) či organizácie priemyselnej výroby (Ellegård 1996). Dokonca 
aj napriek ďalšiemu špecifickému smeru, ktorým sa od 90. rokov 20. storočia 
stáva prepojenie geografie času a geografických informačných systémov (GIS), 
nedokázala táto vedná disciplína plne uplatniť svoj potenciál a využiť všetky 
svoje poznatky pri analýze reálnych problémov. Aplikačné možnosti realizo-
vaných výskumov ostávajú naďalej ovplyvnené predovšetkým nedostatkom 
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vhodných analytických metód, chýbajúcimi nástrojmi na realistické znázorne-
nie prostredia, a tým aj rôznymi nereálnymi predpokladmi.

Hägerstrandova geografia času vznikla v podmienkach, ktoré viazali života 
jednotlivca k určitému regionálnemu rámcu (Hägerstrand 1978). Avšak s postu-
pujúcou transformáciou spoločnosti, globalizáciou sveta a neustálym rozvojom 
informačných a komunikačných technológií sa priestorový rámec každodenného 
života jednotlivcov značne rozšíril, a to nielen o nadregionálnu dimenziu, ale 
hlavne o virtuálny priestor. Na pozadí týchto zmien je potrebné vnímať viaceré 
koncepcie, ktoré vznikli ako reakcia na meniace sa spoločenské podmienky 
a zásadným spôsobom ovplyvnili ďalšie smerovanie geografie času. Koncep-
ty časovo-priestorovej konvergencie (Janelle 1968, 1973), časovo-priestorovej 
rozpínavosti („time-space distanciation“ – Giddens 1984), časovo-priestorovej 
kompresie (Harvey 1990) či ľudskej extensibility (Adams 1995) zdôrazňujú 
narastajúci význam „vzdialených interakcií“1 v ľudskom živote, vďaka ktorým 
sa doposiaľ oddelené sociálne systémy stávajú prepojené a vzájomne závislé. 
Zjednodušenou charakteristikou týchto koncepcií je skutočnosť, že „tak, ako sa 
svet zmenšuje, človek expanduje“ (Janelle 1973, s. 11). Všetky tieto skutočnosti 
priniesli do geografie času nové impulzy a znamenali uzavretie istej etapy vo 
vývoji tejto vednej subdisciplíny (pozri Lenntorp 1999). V ďalšej časti príspevku 
sa preto zameriame na kľúčové aspekty transformujúcej sa geografie času.

3. Geografia času pod vplyvom informačno-komunikačných 
technológií

Od čias formulovania prvých konceptov geografie času sa svet, a tým aj kaž-
dodenný život jednotlivcov, výrazne zmenil. V súvislosti s rozvojom informačno-
komunikačných technológií došlo k významnému rozšíreniu priestoru, v ktorom 
môže človek uskutočňovať svoje aktivity. Informačno-komunikačné technológie 
totiž poskytujú prostriedky, prostredníctvom ktorých sú ľudia schopní vykoná-
vať množstvo aktivít v tzv. virtuálnom priestore, respektíve v kyberpriestore 
(Batty 1993; Batty, Miller 2000). V tradičnom chápaní geografie času musel 
byť človek za účelom participácie na nejakej aktivite fyzicky prítomný na 
konkrétnom mieste (stanici). Nevyhnutným bol teda pohyb jednotlivca medzi 
rôznymi stanicami. Naopak, vo virtuálnom priestore sa informácie prenášajú 
omnoho účinnejšie a rýchlejšie. Hoci sa dôležitosťou skúmania nefyzických 
svetov zaoberal už Hägerstrand (1985) a v rámci konceptu zväzkov poukázal 
na tzv. telekomunikáciu („telecommunication“), tejto skutočnosti však až do 
polovice 90. rokov nebola venovaná prílišná pozornosť (Raubal, Miller, Bridwell 
2004). Tzv. koncept individuálnej extensibility (ktorý pojednáva o „rozpínavosti“ 
jednotlivcov cez priestor rozširujúce technológie ako doprava a komunikácia) 
rozvinuli vo svojich prácach Janelle (1973), Adams (1995) či Castells (1996). 
V súvislosti s novým pohľadom na priestor v geografii času, uvádza Janelle 
(1995) štyri typy komunikačných režimov opisujúcich rôzne časovo-priestorové 
vzory vzájomných interakcií jednotlivcov. Z priestorového hľadiska rozlišuje 

1 Pod pojmom vzdialené interakcie rozumieme iné interakcie než osobného („face-to-face“) 
kontaktu.
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komunikáciu s fyzickou prítomnosťou a virtuálnou prítomnosťou (tzv. tele-
prítomnosťou). Na základe času používa synchrónne a asynchrónne delenie 
(obr. 1). Z uvedeného vyplýva, že fyzický a virtuálny svet existujú paralelne. 
Navzájom sa však prelínajú a ovplyvňujú (Batty, Miller 2000; Yu, Shaw 2008). 
V geografii času je preto nevyhnutné uvažovať o tzv. hybridnej realite – zmieša-
nom fyzicko-virtuálnom priestore (Shaw, Yu 2009). Rozmach vlastníctva osob-
ných počítačov, rozvoj mobilnej komunikácie a najmä prepojenie celého sveta 
v rámci internetovej siete zmenilo spôsob, akým ľudia pracujú, komunikujú, 
vzdelávajú sa, nakupujú a využívajú voľný čas. Pod vplyvom informačno-ko-
munikačných technológií je človek schopný uskutočňovať viacero paralelných 
aktivít, niektoré činnosti sa vykonávajú aj na diaľku („e-shopping“, „e-banking“, 
„teleworking“) a z rôznych miest výskytu, čím sa šetrí čas potrebný na fyzický 
presun. V súvislosti s rôznymi komunikačnými možnosťami a ich vplyvom na 
časovo-priestorové správanie sa rozlišujú Vilhelmson a Thulin (2008) fyzickú 
(telesnú) mobilitu (interakcia umožnená prepravou autom, autobusom, vlakom, 
lietadlom, peši a pod.), virtuálnu mobilitu (predstavuje interpersonálny kontakt 
prostredníctvom počítača, internetu, mobilných telefónov a pod.) a mediálnu 
komunikáciu (masová komunikácia pomocou televízie, rádia a iných komuni-
kačných prostriedkov). Kombinácia uvedených typov mobility v jednom čase 
predstavuje „hypermobilitu“ (Gillespie, Richardson 2000), ktorá vzniká, keď 
v jednom okamihu dochádza k vzájomnému prepojeniu niektorých z mobilít 
(napríklad „surfovanie“ po internete cestou do práce v autobuse). Virtuálna 
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Obr. 1 – Typy komunikačných režimov na základe ich časovej a priestorovej charakteristiky 
(Janelle 1995, upravené)



184

mobilita (resp. hypermobilita) tak istým spôsobom narúša základné princípy 
organizácie, lokalizácie a koordinácie ľudskej spoločnosti, ako sú napr. „face-
to-face“ kontakty, väzba aktivít k miestu, nedeliteľnosť ľudskej bytosti, úloha 
vzdialenosti, individuálne stratégie a rozhodovacie procesy a pod.

Celková transformácia spoločnosti prináša fundamentálne otázky pre ďalší 
sociálny, behaviorálny a dopravný výskum (Janelle 2001). Aký dopad majú 
informačno-komunikačné technológie na priestorové správanie jednotlivcov 
a využívanie času? Ako interpretovať význam miesta v každodennom živote? 
A ako začleniť virtuálnu mobilitu do konceptov geografie času? Tradičná geo-
grafia času už nedokáže dostatočne zachytiť komplexný charakter správania 
jednotlivca v priestore a čase zahŕňajúci interakcie rozličných dimenzií (so-
ciálnej, informačnej, dopravnej a pod.). Naráža tak na potrebu prehodnotenia 
svojich základných konceptov a ich teoretického rozšírenia, aby dokázala 
obsiahnuť ľudské aktivity v hybridnom priestore fyzickej a virtuálnej reality 
(Ferguson 1989, Kwan 2002; Shaw 2006; Shaw, Yu 2009). Nutnosťou sa stáva 
aj rozvoj metodologického rámca. Objavujú sa nielen nové možnosti získavania 
dát o časovo-priestorovom správaní obyvateľstva, ale za uplynulé dve desaťročia 
nastali aj kvalitatívne zlepšenia v oblasti výpočtovej techniky a rozmanitých 
softvérových riešení na spracovanie a vizualizáciu dát.

3 . 1 .  R o z š í r e n ý  k o n c e p t u á l n y  r á m e c
g e o g r a f i e  č a s u

Jednou z výziev, s ktorou sa potýka súčasná geografia času, je otázka ako 
inkorporovať virtuálnu mobilitu do fundamentálneho konceptu geografie času – 
časo-priestorovej cesty („space-time path“). Aktivity virtuálnej mobility narúša-
jú relatívnu jednoduchosť tohto základného konštrukčného prvku časovo-geo-
grafických analýz, ktorý je ukotvený vo fyzickom priestore a diskrétnom čase. 
V súčasnej spoločnosti však aktivity virtuálnej mobility nie sú len zriedkavými 
doplnkami fyzických aktivít, práve naopak, čoraz častejšie sa stávajú kľúčovými 
prvkami každodenného života ovplyvňujúcimi priestorové správanie jednotliv-
cov. V hybridnom fyzicko-virtuálnom svete sa môžu individuálne cesty na jednej 
strane zjednodušiť a skrátiť (vplyvom rôznych informačno-komunikačných tech-
nológií môže človek lepšie optimalizovať svoje priestorové správanie a množstvo 
aktivít vykonať bez potreby fyzického premiestňovania), na strane druhej činí 
virtuálna mobilita život človeka rozmanitejším a diverzifikovanejším (ušetrený 
čas na fyzický presun sa využije na vykonanie inej aktivity, prístup k väčšiemu 
množstvu informácií podnecuje ďalšie aktivity, fyzickú mobilitu a i.).

Je nepopierateľné, že nové komunikačné prostriedky výrazným spôsobom 
zasiahli do spôsobu, akým ľudia vykonávajú a organizujú svoje aktivity. 
Keďže však človek nemôže vykonávať svoje aktivity ľubovoľne, ale je limito-
vaný istými časovo-priestorovými obmedzeniami („space-time constraints“), 
je nevyhnutné posúdiť vplyv informačno-komunikačných technológii aj na 
tento koncept geografie času. V literatúre (Janelle 1995; Black 2000; Coucle-
lis 2000, 2004; Harvey, MacNab 2000; Kwan 2001, 2004; Schwannen, Kwan 
2008) nachádzame konsenzus v názore, že informačno-komunikačné techno-
lógie uvoľňujú tradičné časovo-priestorové obmedzenia dané schopnosťami 
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(schopnosť vykonávať viacero aktivít súčasne a na viacerých miestach), väzbou 
(uvoľňovanie časových rozvrhov a mikrokoordinácia aktivít, uvoľňovanie vä-
zieb k lokalitám a posilňovanie interakcií založených na medziľudskej komu-
nikácii), a tiež aj obmedzenia mocenského charakteru (znižujúca sa potreba 
koordinovať aktivity, napr. na základe otváracích hodín obchodov v dôsledku 
„on-line“ nakupovania a pod.).

Tab. 1 – Vplyv pevného a bezdrôtového pripojenia na internet na základné podmienky ľudskej 
existencie v geografii času (Schwannen, Kwan 2008, upravené)

Tradičné podmienky 
(limity) geografie času

Vplyv pevného pripojenia Vplyv bezdrôtového 
pripojenia 

Nedeliteľnosť ľudskej 
bytosti

Bez zmeny, avšak fyzická 
prítomnosť je rozšírená 
o virtuálnu existenciu, 
takže rozdiel medzi prítom-
nosťou a neprítomnosťou sa 
stáva menej zreteľný. 

Identické ako pevné pripo-
jenie, ale s tým rozdielom, 
že bezdrôtové pripojenie 
uvoľňuje priestorové obmed-
zenia vo väčšej miere ako 
technológie s pevným pripo-
jením. Vďaka mobilným ko-
munikačným prostriedkom 
sa jedinec môže vyskytovať 
„v ľubovoľnom čase na ľubo-
voľnom mieste“

Ohraničená dĺžka ľudského 
života

Bez zmeny (prípadne s miernym rozšírením, ak uvažuje-
me, že informácie o jednotlivcovi na webe môžu pretrvať aj 
po ukončení jeho existencie).

Obmedzená schopnosť 
ľudskej bytosti zúčastňovať 
sa na viac ako jednej úlohe 
v čase

Čiastočne uvoľnené obmed-
zenie, internet umožňuje 
vykonávanie viacerých 
činností (multitasking) na 
jednom mieste.

Výrazne uvoľnené obmedze-
nie, keďže mobilné techno-
lógie umožňujú vykonáva-
nie viacerých činností bez 
ohľadu na miesto.

Skutočnosť, že každá úloha 
má svoje trvanie

Bez zmeny, avšak dopad na trvanie úloh nie je jedno-
značný a záleží od konkrétnej situácie. Pravdepodobne 
najväčšia zmena spočíva v nahradení fyzickej mobility 
virtuálnou. V mnohých prípadoch dochádza k výraznej 
úspore času potrebného na vykonanie aktivity. 

Skutočnosť, že pohyb medzi 
bodmi v priestore spotrebo-
váva čas

Bez zmeny, avšak spotreba času pri pohybe vo virtuálnom 
priestore je výrazne menšia. Rýchlosť závisí najmä od 
technológie pripojenia a vyťaženosti siete. 

Ohraničená schopnosť 
zmestiť sa do priestoru

Nepriame uvoľnenie pod-
mienky. Virtuálna (nete-
lesná) prítomnosť nezaberá 
viac priestoru, než je 
potrebné na zariadenie 
pripojené do siete.

Identické ako pevné pripoje-
nie, ale s tým rozdielom, že 
s miniaturizáciou mobil-
ných technológií je efekt 
priestorovej kapacity ešte 
viac zanedbateľný.

Ohraničená veľkosť pries-
toru

Fyzický priestor je rozšírený o virtuálnu sféru relatívne 
neobmedzenej veľkosti.

Skutočnosť, že každá situá-
cia je nevyhnutne zakorene-
ná v minulých situáciách

Bez zmeny, avšak situácie môžu byť oveľa jednoduchšie 
ukotvené v minulých situáciách. 
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Aj napriek rozšíreniu možností pre interakcie, časovo-priestorové obmedze-
nia aj naďalej zohrávajú dôležitú úlohu, keďže väčšina aktivít vo virtuálnom 
priestore je stále ukotvená vo fyzickom a sociálnom priestore (Kwan 2001; Mil-
ler 2005; Schwannen, Kwan 2008). Fyzický priestor vytvára podmienky pre vir-
tuálny priestor, ktorého formovanie je do značnej miery ovplyvnené fyzikálnymi 
zákonmi (napr. šírenie signálu) a technologickou infraštruktúrou. Je nielen 
skladom a nositeľom fyzických aktivít, ale aj akousi „spojkou“, vstupom do vir-
tuálneho sveta (Miller 2005; Yu, Shaw 2008). Ako tvrdí Kwan (2001), niektoré 
typy operácií sprostredkované informačnými technológiami sú stále priestorovo 
a aj časovo viazané. Prístup k internetu môže byť napríklad u niektorých ľudí 
viazaný výlučne na konkrétne miesto (prácu alebo školu). Schwannen a Kwan 
(2008), ktorí komlexne rozoberajú vplyv informačno-komunikačných technológií 
na tradičné obmedzenia geografie času (tab. 1), zdôrazňujú, že človek nemôže 
vždy vykonávať ľubovoľné aktivity na ľubovoľnom mieste a v ľubovoľnom čase 
(„anything, anywhere, any time“). Stále existujú aj praktické obmedzenia dané 
fyzickým priestorom a sociálno-inštitucionálne obmedzenia, ktoré ovplyvňujú 
schopnosť jednotlivca ľubovoľne distribuovať svoje aktivity. Je však zrejmé, 
že pre virtuálne aktivity nebudú platiť tie isté obmedzenia ako pre fyzické 
aktivity. Zatiaľ čo tradične chápané obmedzenia v geografii času sú v dobe in-
formačno-komunikačných technológií stále viac rozrušované, virtuálne aktivity 
ovplyvňujú nové formy obmedzení. Sú to napr. jazyková bariéra, nefunkčnosť 
siete, členstvo, ktoré si vyžadujú niektoré webové stránky a i.

Raubal, Miller, Bridwell (2004) a Raubal a kol. (2007) sa snažia porozu-
mieť narastajúcej rozmanitosti priestorového správania sa ľudí pod vplyvom 
informačných a komunikačných technológií cez tzv. kognitívne obmedzenia. 
Vychádzajú pritom z Gibsonovej teórie afordancií („Theory of affordances“) – 
konceptu ekologickej psychológie. Podľa Gibsona (1977, 1979) dokážeme z pro-
stredia priamo vnímať možnosti konania – tzv. afordancie, ktoré predstavujú 
súhrn možností pre použitie daného objektu konkrétnym jednotlivcom. Gibson 
predstavil kognitívne obmedzenia, ktoré vychádzali z potenciálu objektov 
a z toho vyplývajúcej potenciálnej realizácie aktivít. Ide o ďalšie špecifické 
obmedzenia, ktoré určujú možnosť dostupnosti alebo nedostupnosti. Praktické 
dôsledky kognitívnych obmedzení sú podobné ako pri obmedzeniach mocenské-
ho charakteru v spôsobe, akým vytvárajú „negatívny priestor“ nedosiahnuteľný 
jednotlivcom2. Ako poukazuje Zaff (1995), afordancie sú merateľné aspekty 

2 Raubal (2001) prichádza s vnímaním afordancií v troch rôznych sférach: fyzickej, sociálno-
-inštitucionálnej a mentálnej. Fyzická afordancia je súhrnom vlastností objektu (jeho 
fyzickej podstaty), ktoré vyhovujú potrebám jednotlivca a tým umožňujú jeho interakciu 
(použiteľnosť). Napríklad piť tekutinu môžeme len z „objektu”, ktorý má otvor a je dutý. 
V niektorých prípadoch však nie je možné využiť dané objekty vzhľadom na sociálne 
a inštitucionálne pravidlá. Použitie objektu (prostredníctvom jednotlivcom vnímanej 
„použiteľnosti”) môže byť síce fyzicky uskutočniteľné, ale spoločensky je neprijateľné, 
resp. nezákonné. Príkladom môže byť obmedzenie rýchlosti na cestách. Cesta nám 
umožňuje vyššiu rýchlosť (použiteľnosť), ale zákon stanovuje rýchlostný limit. Fyzické 
a sociálno-inštitucionálne afordancie (použiteľnosti) sú zdrojom mentálnej afordancie. 
Počas ľubovoľnej aktivity jednotlivec vníma rozličné fyzické a sociálno-inštitucionálne 
afordancie, ktoré využíva pre dosiahnutie svojho cieľa. Napríklad zástavka autobusu 
nám umožňuje nastúpiť na rozličné autobusy, dovoľuje nám zakúpiť si lístok a zároveň aj 
telefonovať.
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prostredia, merateľné však len z pohľadu jednotlivca – napríklad Warren (1995) 
poukazuje na merateľnosť afordancie schodiska z hľadiska jeho použiteľnosti 
(napr. ako pomer výšky a dĺžky jedného schodu). Táto vlastnosť afordancií zo-
hráva dôležitú úlohu v experimentálnom pohľade na čas a priestor, najmä pri 
vykonávaní aktivít v rozličných časových a priestorových dimenziách. Takýto 
prístup je užitočný napríklad pri vytváraní a poskytovaní priestorovo-lokali-
zovaných služieb („location-based services“), ktoré zaznamenávajú rozmach 
najmä v  ostatnom období.

V súvislosti s obmedzeniami sa dôležitým aspektom stáva aj definovanie 
novej podoby časovo-priestorovej prizmy („prism“), ktorá definuje časť priestoru, 
ktorý môže jedinec dosiahnuť v určitom časovom intervale (deň, týždeň, rok). 
Pokiaľ sa nejaká aktivita vyskytovala mimo územia potenciálnej cesty jednot-
livca vymedzenej pôvodnou časovo-geografickou prizmou, jednotlivec sa na nej 
nemohol zúčastniť. Človek s prístupom do virtuálneho sveta však disponuje 
niekoľkými možnosťami, ako na danej aktivite participovať. Na prvý pohľad 
by sa mohlo zdať, že časovo-priestorová prizma je vo virtuálnom priestore 
neobmedzene veľká. Aj tu však existuje niekoľko limitov, ktoré formujú jej 
časovo-priestorovú geometriu. Miller (2005) v rámci konštrukcie analytických 
výpočtových modelov rozširuje model prizmy o virtuálne interakcie. Predstavu-
je nové pojmy: portál („portal“) a komunikačné okno („message window“). Portál 
je typ stanice, kde sa jednotlivci môžu pripojiť ku komunikačným prostriedkom 
(s pevným, alebo bezdrôtovým pripojením). Portál má svoj špecifický rádius 
dosahu, ktorý určuje maximálnu vzdialenosť od zdroja umožňujúcu pripojenie. 
Nevyhnutnou podmienkou pre virtuálnu interakciu je schopnosť aktéra inter-
agovať s portálom. Miller (2005) preto zavádza pojem komunikačné okno, ktorý 
predstavuje potenciál pre interakciu s portálom. Je to časový interval, v ktorom 
sa aktér môže využívať portál na vstup do virtuálneho priestoru.

Ako synonymum portálu môžeme považovať pojem prístupových kanálov 
(„access channels“), ktorí používajú Yu a Shaw (2008) na označenie prístupu 
do virtuálneho sveta. Rozlišujú dva typy prístupových kanálov: 1. pevné pri-
pojenie, ktoré umožňuje vykonávať virtuálne aktivity z fixných lokalít (napr. 
telefonická linka, káblové pripojenie) a 2. bezdrôtové pripojenie, ktoré na 
rozdiel od diskrétnych bodových lokalít ponúka za pomoci vhodného informač-
no-komunikačného nástroja prístup do virtuálneho sveta z územia, ktorého 
rozloha je daná dosahom danej siete (napr. územie pokryté mobilnou sieťou 
a wi-fi sieťou). Na základe dvoch typov prístupových kanálov definujú rozší-
renú podobu časovo-priestovej prizmy, ktorá je založená na spojení tradičnej 
Hägerstrandovej prizmy a tzv. časovo-priestorovej cesty zotrvania vo virtuálnom 
svete („space-time life path“). Podľa toho, či človek využíva pevné alebo bezdrô-
tové pripojenie, rozlišujú Yu a Shaw (2008) dve formy časovo-priestorovej cesty 
virtuálneho trvania: časovo-priestorovú líniu alebo časovo-priestorový cylinder 
(tubu) zotrvania vo virtuálnom priestore (obr. 2). Ich vizualizáciu dosiahneme 
vysunutím príslušného prístupového kanála do virtuálneho priestoru pozdĺž 
časovej dimenzie, počas ktorej môže jednotlivec uskutočniť virtuálnu aktivitu.

Vo svetle novej reality, ktorej významnou súčasťou sú prostriedky virtuálnej 
komunikácie, je následne potrebné prehodnotiť aj ďalšie koncepty geografie 
času ako časovo-priestorové stanice („stations“) a zväzky („bundles“). Tradičné 
stanice ako napr. pracovisko či obchod dostávajú konkurenciu v podobe ich 
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virtuálnych náprotivkov. Ich konceptualizácia však nie je jednoznačná. V akej 
stanici sa nachádza jednotlivec, ktorý vykonáva svoju prácu prostredníctvom 
teleworkingu? Je nákup v internetovom obchode zotrvaním v akejsi virtuálnej 
stanici? Osobitne treba spomenúť aktivity v rámci virtuálnych sociálnych sietí 
ako je napr. „Facebook“ alebo „MySpace“, ktoré tiež predstavujú „stanice“, kde 
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Obr. 2a,b – Rozšírená časovo-priestorová prizma: a) znázornenie časovo-priestorovej línie, 
b) znázornenie časovo-priestorového cylindra (Yu, Shaw 2008, upravené)
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dochádza k bohatým interakciám medzi jednotlivcami. Zatiaľ čo vo fyzickom 
priestore sú stanice a zväzky identifikované prostredníctvom priestorovej 
a časovej blízkosti („proximity“) medzi individuálnymi časovo-priestorovými 
cestami, vo virtuálnom priestore je potrebné uvažovať skôr o vzťahoch medzi 
nimi. V klasickom ponímaní geografie času sú stanice a zväzky založené na 
zdieľaní spoločného fyzického priestoru – človek sa v jednom čase vyskytuje 
len na jednom mieste. Vo virtuálnom priestore však môže jednotlivec tvoriť 
virtuálne zväzky vo viacerých virtuálnych staniciach súčasne. Podľa Shaw a Yu 
(2009) možno zväzky vo virtuálnom priestore definovať ako zhluky indivíduí 
alebo entít, ktoré zdieľajú virtuálne interakcie (napr. telekonferencia, hranie 
„on-line“ počítačových hier a pod.). Analogickým spôsobom možno vnímať aj sta-
nice, ktoré vo virtuálnom priestore predstavujú lokality, v ktorých sú jednotlivci 
(alebo iné entity) „zviazaní“ participovaním na spoločnej virtuálnej aktivite.

3 . 2 .  Z m e n y  č a s o v o - p r i e s t o r o v é h o  s p r á v a n i a  p o d 
v p l y v o m  i n f o r m a č n o - k o m u n i k a č n ý c h  t e c h n o l ó g i í

V predchádzajúcej stati sme načrtli niektoré fundamentálne zmeny, ktorými 
prechádzajú koncepty geografie času. Tieto zmeny sú reakciou predovšetkým 
na fenomén virtuálnej mobility, ktorá do života jednotlivcov priniesla nesporné 
sociálno-priestorové konzekvencie. Pod vplyvom neustále sa rozvíjajúcich a do-
stupnejších informačno-komunikačných technológií dochádza k všeobecnému 
rozširovaniu priestorovej a časovej flexibility a k zmenšovaniu závislosti člo-
veka, resp. jeho aktivít od fyzického priestoru, v ktorom žije. V tejto súvislosti 
sa pozornosť obracia aj na otázku nahrádzania jednotlivých aktivít a zmien 
priestorových vzorov správania obyvateľstva. Pred jednotlivcami s prístupom 
do virtuálneho sveta sa totiž otvárajú nové možnosti, ako uskutočňovať aktivity. 
Napríklad „teleworking“, „on-line“ nakupovanie či využívanie sociálnych sietí 
umožňujú realizovať množstvo aktivít bez potreby osobného kontaktu a fyzické-
ho premiestňovania sa – práca z domu nevyžaduje dochádzku do zamestnania, 
„on-line“ nakupovanie zasa môže obmedziť dopravu za nákupmi a pod. Tieto 
skutočnosti tak okrem iného narúšajú tradičné koncepty priestorovej orga-
nizácie spoločnosti. Sentencia „povedz mi, kde sa nachádzaš a ja ti poviem, 
čo robíš“ už neplatí tak jednoznačne (Couclelis 1998). Príčinou je popri iných 
faktoroch najmä fragmentácia3 využitia času a priestoru (Couclelis, 2004, 2009; 
Lenz, Nobis 2007; Hubers, Schwanen, Dijst 2008).

Jednou z najfrekventovanejších otázok v geografických štúdiách tohto za-
merania je, či vplyvom informačno-komunikačných technológií klesá fyzická 
mobilita a či sa potvrdzuje téza o klesajúcej úlohe vzdialenosti ako hlavného 
organizačného princípu spoločnosti (Mitchell 1995 – téza „death-of-distance“). 
Už Salomon (1986), Mokhtarian (1990) a Mokhtarian a Meenakshisunda-
ram (1999) charakterizovali vo vzťahu k doprave štyri typy vzťahov medzi 

3 Fragmentácia je proces, v ktorom sú v dôsledku uvoľnených časových aj priestorových 
obmedzení aktivity rozdelené na menšie časti, ktoré sú vykonávané v rozličnom čase 
a/alebo na rozličných miestach (Hubers, Schwanen, Dijst 2008).
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telekomunikačnými technológiami a fyzickou mobilitou. Sú nimi substitúcia 
(alebo eliminácia), doplnok (alebo tvorba), modifikácia a neutralita. Hovoria o:
– nahradení dopravy telekomunikačnými technológiami, a teda o znížení 

intenzity dopravy (napr. práca z domu, telekonferencia a i.)
– zvyšovaní efektivity dopravy prostredníctvom informačno-komunikačných 

technológií (efektívnejšie využitie prepravného času na prácu, sociálny kon-
takt a pod.); pri zvýšenom počte aktivít tak nedochádza k nárastu počtu ciest

– zintenzívňovaní dopravy prostredníctvom telekomunikačných technológií 
(napr. nakupovanie cez zahraničné elektronické obchody)

– modifikácii smeru cesty, prípadne cieľovej stanice prostredníctvom informač-
no-komunikačných technológií (správy z rádia o dopravnej situácii zmenia 
trasu cesty).

Je nepochybné, že virtuálne a fyzické aktivity sa navzájom ovplyvňujú a pre-
línajú tak, aby ľuďom pomáhali napĺňať ich jednotlivé ciele. Viaceré empirické 
štúdie však ukázali, že informačno-komunikačné technológie významným spô-
sobom neredukujú dopyt po cestovaní a aktivity spojené s využívaním nových 
komunikačných prvkov dokonca prispievajú k intenzívnejším a priestorovo 
rozptýlenejším vzorcom mobility (Gould, Golob 1997; Couclelis 1996, 2000; Gra-
ham 1997, Black 2000; Cairncross 2001; Gillespie, Richardson 2000; Line, Jain, 
Lyons 2010). Vilhelmson a Thulin (2008) hovoria o dvojakých (protichodných) 
dopadoch informačno-komunikačných technológií na priestorovú mobilitu. In-
formačno-komunikačné technológie môžu jednak zvýšiť extensibilitu ľudských 
aktivít, ale ju aj obmedziť. Vďaka informačno-komunikačným technológiám sa 
môže jednotlivec stať mobilnejším, menej pripútaným k domovu (napr. využitím 
mobilných komunikačných zariadení), alebo sa naopak jeho spojenie s domovom 
zosilní (napríklad tým, že môže využívať prácu z domu, čím sa zredukuje čas 
strávený cestovaním).

Vplyv nových technológií na správanie sa jednotlivcov v priestore a čase však 
netreba vnímať len v zmysle nahradenia fyzickej mobility virtuálnou mobili-
tou, ale aj vo forme transformácie každodenných aktivít. Potom je potrebné 
zodpovedať na otázky typu: klesá pod vplyvom informačno-komunikačných 
technológií význam fyzickej blízkosti? Dochádza k nahrádzaniu tradičných 
aktivít založených na fyzickej prítomnosti a osobnej interakcii novými formami 
v rámci virtuálnej mobility? Strach z toho, že ľudia budú kvôli rozšírenému 
používaniu informačno-komunikačných technológií tráviť menej času sociálnou 
interakciou, sa však ukázal vo viacerých výskumoch ako neoprávnený (Castells 
1996; Robinson a kol. 2000; Kwan 2002; Vilhelmson, Thulin 2008). Potvrdilo 
sa, že na aktivity virtuálnej mobility netreba nazerať len ako na konkurenciu 
(substitúciu) tradičných aktivít založených na osobnom kontakte a fyzickej 
mobilite. Môžeme ich vnímať aj ako doplnky a „zosilňovače“ fyzických aktivít, 
ktorých vplyv je podmienený aj konkrétnou situáciou a účelom. Nepochybne 
však tieto aktivity súperia o pozornosť s tradičnými aktivitami v každodennom 
živote jednotlivcov, najmä v rámci rozdeľovania času medzi „domáce“ a „mi-
mo-domáce“ aktivity. Navyše, výsledky týchto výskumov podporujú názor 
o postupnom pretváraní domova (miesta bývania) z miesta spoločných aktivít 
a úzkych kontaktov na akýsi uzol virtuálnej komunikácie a kontaktov na diaľku 
(Castells 1996).
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Z domáceho prostredia sa prejavmi ľudského správania v priestore a čase 
pod vplyvom nových fenoménov venovali predovšetkým českí geografi. Na 
základe časovo-priestorového správania suburbánných migrantov podali No-
vák a Sýkora (2007) popis časovo-priestorovej štruktúry metropolitnej oblasti 
Prahy. Klapka a Roubalíková (2010) si všímajú vplyv špecifických typov staníc 
na priestorový pohyb vysokoškolských študentov. Z konceptov geografie času vy-
chádzajú pri svojich výskumoch aj Osman (2010b), ktorý sa zaoberal špecifikami 
časovo-priestorového správania imobilných osôb a Mulíček, Osman, Seiden-
glanz (2010), ktorí skúmali premenu postindustriálneho mesta z pohľadu jeho 
časovej organizácie. Temelová a Novák (2011) zdôrazňujú potrebu zohľadnenia 
časovej dimenzie priestoru v mestskom plánovaní a skúmajú každodenný pre-
jav vzrastajúcej kultúrnej a sociálnej diverzity, ako aj rôznorodosti životných 
štýlov v transformujúcom sa centre Prahy. Temelová a kol. (2011) využívajú 
metodický aparát geografie času pri analýze adaptačných stratégií obyvate-
ľov v periférnych lokalitách. Komplexnejšieho charakteru je štúdia Frantál 
a Maryáš (2012), ktorá sumarizuje základné výsledky projektu venovanému 
priestorovým modelom správania v meniacom sa urbánnom prostredí.

3 . 3 .  N o v é  m e t ó d y  z b e r u ,  s p r a c o v a n i a
a  v i z u a l i z á c i e  d á t  v  g e o g r a f i i  č a s u

Rozmach informačno-komunikačných technológií ovplyvnil nielen teore-
tický rámec geografie času (jednotlivé koncepty), ale významne sa dotkol aj 
oblasti metód zberu dát, ich analýzy a spracovania (metodologického rámca 
ako takého). Snaha o zakomponovanie nových fenoménov, ktoré do života jed-
notlivcov a tým aj samotnej geografie času priniesli informačno-komunikačné 
technológie, preto podnietila a zároveň si vynútila aj hľadanie vhodných ná-
strojov, prostredníctvom ktorých by bolo možné efektívne riešiť priestorovú 
komplexnosť reálneho prostredia. Súčasné obdobie charakterizované roz-
šírením fyzického sveta o virtuálny, ako aj transformáciou a fragmentáciou 
činností si vyžaduje pohľad, ktorý sa sústreďuje na jednotlivcov a je schopný 
analyzovať ich rozmanité aktivity a vzájomné interakcie v jednom integ-
rovanom časovo-priestorovom prostredí. Vhodným nástrojom spracovania 
a interpretácie komplexných a dátovo objemných časovo-priestorových dát 
sa tak stávajú geografické informačné systémy (GIS), ktorých možnosti sa za 
uplynulé dve desaťročia výrazne rozšírili. Až do polovice 90. rokov 20. storo-
čia bolo modelovanie správania sa jednotlivcov v časo-priestore limitované 
viacerými faktormi. Pracovalo sa výlučne s fyzickým priestorom a prijímali 
sa rôzne zjednodušené predpoklady. Uvažovalo sa napríklad o rovnomernom 
rozmiestnení príležitostí v priestore a uniformnej rýchlosti, nezohľadňovali 
sa poznatky jednotlivcov o danom prostredí. Výsledky analýz boli limitované 
jednak typom dostupných dát, ale hlavne obmedzenými možnosťami ich spra-
covania v dôsledku nedostatku vhodných výpočtových algoritmov. Častokrát 
sa používal aj nevhodný priestorový rámec, prostredníctvom ktorého sa dáta 
potrebné na analýzu zhromažďovali a následne spracovávali. Hoci sa teória 
sústreďovala na jednotlivcov, aplikačná časť bola v mnohých prípadoch založená 
na agregovaných územiach (Kwan 2000b). GIS však umožňujú prekonať viacero 
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obmedzení tradičných metód časovo-priestorového výskumu. Prostredníctvom 
GIS môžeme zachytiť činnosti a interakcie jednotlivcov ako „procesy“, ktoré 
sú ukotvené v čase a priestore a sú výsledkom súčinnosti množstva faktorov. 
Už začiatkom 90. rokov Miller (1991) implementoval do GIS prostredia kon-
cept časovo-geografickej prizmy. Snažil sa zmierniť predpoklad rovnomernej 
rýchlosti vo fyzickom prostredí cez prístup diskrétnej sieťovej reprezentácie 
časo-priestoru. Hoci prizma v geografii času vymedzuje spojitý priestor, ktorý 
môže jednotlivec pod vplyvom istých obmedzení dosiahnuť, v reálnom svete sa 
ľudia v priestore pohybujú pozdĺž dopravných sietí a svoje aktivity vykonávajú 
v určitých miestach a teda v bodoch tejto siete. Tento spôsob neskôr využilo 
viacero autorov na odvodenie potencionálneho priestoru mobility jednotlivcov 
pri výskume individuálnej dostupnosti pod vplyvom časovo-priestorových ob-
medzení (Kwan, Hong 1998; Miller, Wu 2000; Weber, Kwan 2002; Kim, Kwan 
2003; Weber 2003; Miller, Bridwell 2009). Zatiaľ čo niektorí autori zotrvávajú 
pri analýze každodenných aktivít jednotlivcov prostredníctvom jednoduchých 
dopytov časových a priestorových atribútov (Shaw, Wang 2000; Ritsema van 
Eck, Burghouwt, Dijst 2005), objavujú sa aj pokusy o rozvoj nových nástrojov 
a nadstavbových modulov pre prácu v GIS (Buliung, Kanaroglou 2006; Yu, 
Shaw 2008; Shaw, Yu, Bombom 2008; Chen a kol. 2011), či snaha o včlenenie 
prvkov individuálnej kognitívnej mapy súvisiacich s priestorovým správaním do 
analytických modelov GIS, čím by sa teoreticko-analytický základ priestorových 
analýz rozšíril o realistickejšiu dimenziu subjektívneho prostredia jednotlivcov 
(Golledge, Kwan, Garling; Kwan 1998).

Vyššie uvedené štúdie dokazujú, že prostredie GIS umožňuje nielen kom-
plexné analýzy časovo-priestorového pohybu a vzorov správania ľudí, ale je 
aj mimoriadne silným vizualizačným nástrojom. V nových podmienkach už 
totiž na analýzu a grafické zobrazenie časovo-priestorových trajektórií nesta-
čí tradičné geometrické zobrazenie vo forme časovo-priestorového „akvária“ 
(Miller 2004). Ako naznačujú viacerí autori (Kwan a kol. 2003; Miller 2004; 
Couclelis 2009), geografiu času je potrebné odpútať od euklidovského priesto-
ru a prispôsobiť časovo-priestorové cesty a prizmy novým podmienkam, ktoré 
prinášajú virtuálne interakcie. Koncept časovo-priestorovej cesty rozšíril už 
Adams (1995), ktorý predstavil diagram rozpínavosti („extensibility diagram“). 
Takýto diagram znázorňuje fyzické aj virtuálne aktivity človeka, čím ilustruje, 
ako informačno-komunikačné technológie navzájom participujú pri vykonáva-
ní určitých aktivít. Ako analytický nástroj ho do GIS implementovala Kwan 
(2000a), a tak umožnila vzájomné porovnanie jednotlivcov vzhľadom na množ-
stvo faktorov, ako napr. frekvencia, trvanie, čas a miesto vykonávania aktivít. 
Osobitne sa vizualizáciou časovo-priestorových dráh a priziem v prostredí GIS 
zaoberá viacero autorov, okrem už spomínaných napr. aj Miller a Han (2001), 
Kwan a Lee (2003), Yu (2007), Yu a Shaw (2008) a i. Osobitne je potrebné spo-
menúť inšpiratívny prístup ku komplexnej analýze časovo-priestorového pohybu 
od Couclelis (2009). Couclelis navrhuje namiesto 4dimenzionálneho priestoru 
uvažovať o multidimenzionálnom priestore, ktorý umožňuje lepšie znázorniť 
aktivity vo virtuálnom priestore. Na prácu s viacrozmernými dátami využíva 
techniku paralelných dejov („paralel coordinate plots“), prostredníctvom ktorej 
analyzuje individuálne trajektórie v separátnych štruktúrach a „príbehoch“ 
(obr. 3).
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Postavenie GIS vo výskume časovo-priestorového správania obyvateľov sa 
upevňuje aj v súvislosti s novými technológiami, ktoré umožňujú sledovanie 
priestorového pohybu jednotlivcov. Tzv. služby priestorovej lokalizácie („locati-
on-based service“) disponujú značným potenciálom v oblasti zberu individuál-
nych priestorových dát (Mountain, Raper 2001; Adams, Ashwell, Baxter 2003; 
Spinney 2003) a posúvajú výskum v geografii času do novej roviny, predovšet-
kým v aplikačnej oblasti. Existuje viacero behaviorálnych štúdií, ktoré aplikujú 
rôzne typy lokalizačných zariadení (Raubal, Miller, Bridwell 2004; Ahas, Mark 
2005; Ohmori, Nakazato, Harata 2005; Ratti 2005). Tieto prístupy sa spravidla 
delia do dvoch skupín: metódy s využitím GPS4 zariadení a metódy lokalizácie 
pomocou mobilných telefónov.

Zariadenia GPS sa začali využívať už od polovice 90. rokov predovšetkým 
v oblasti dopravných štúdií a výskumoch zaoberajúcich sa mobilitou doprav-
ných prostriedkov (Zito, D’este, Taylor 1995; Ohmori a kol. 1998 a i.). Napriek 
početným štúdiám, ktoré využívajú GPS zariadenia a spresňujú ich záznam 
metódou denníkov, prípadne telefonických rozhovorov (Wolf 2000, 2003; Wolf 
a kol. 2000; Stopher, Bullock 2001; Stopher, Bullock, Horst 2002; Bricka, Bhat 
2006; Giaimo a kol. 2009; Bricka a kol. 2012 a i.), nemožno ich považovať za 
výlučne štúdie z oblasti geografie času. Stoja skôr na rozhraní medzi dopravný-
mi výskumami a klasickým časovo-priestorovým výskumom. Spojenie metódy 
exaktného záznamu pohybu obyvateľov v priestore a čase (prostredníctvom 
GPS) a zároveň precízneho pochopenia správania jednotlivcov v priestore (me-
tóda denníkov alebo riadených rozhovorov) je totiž mimoriadne náročné na zber, 

4 GPS („Global Positioning System“) je satelitný systém pre stanovovanie polohy a času na 
zemskom povrchu.
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Obr. 3 – Schematické znázornenie fyzických a virtuálnych aktivít prostredníctvom grafu 
paralelných dejov („paralel coordinate plots“; Couclelis 2009, upravené)
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ale aj spracovanie dát a naráža na ochotu účastníkov participovať na takomto 
výskume. Napriek tomu vidia Šveda a Madajová (2012) tento spôsob sledovania 
aktivít jednotlivcov ako mimoriadne účinný. Údaje získané kombináciou GPS 
zariadení a konvenčných metód zberu dát v podobe časovo-priestorových den-
níkov či dotazníkových štúdií sa dokážu vzájomne dopĺňať a spresňovať. Ako 
hlavné výhody GPS zariadení môžeme zdôrazniť vysokú časovú a priestorovú 
presnosť, schopnosť zaznamenať veľký objem dát, možnosť spätnej kontroly 
aktivít (odhalenie aktivít, ktoré respondent zabudol zaznačiť), záznam rýchlosti 
pohybu (jednoduché odlíšenie chôdze od jazdy v dopravnom prostriedku), či 
možnosť prepojenia záznamu trasy s rozličnými digitálnymi databázami (napr. 
sieť verejnej dopravy, obchodov, adresných bodov a pod.). Na strane druhej, aj 
táto metóda disponuje niekoľkými obmedzeniami, ktoré je potrebné brať do 
úvahy, napr. nutnosť nosiť prístroj pri sebe, potreba jeho nabíjania v prípade 
viac než jednodňového sledovania, zníženie presnosti vo vysoko urbanizovaných 
územiach („urban canyoning effect“) a i. Celkovo však možno skonštatovať, že 
výsledkom sú presnejšie a kvalitnejšie dáta, ktoré posúvajú časovo-priestorový 
výskum do novej roviny.

Alternatívu k individuálnym priestorovo referencovaným dátam z GPS prís-
trojov predstavujú lokalizačné údaje mobilných telefónov (Novák, Temelová 
2012; Novák a kol. 2013). Detailný pohľad do problematiky využitia mobilných 
telefónov pri štúdiu správania jednotlivcov predložili Asakura a Hato (2004). 
Aj títo autori však podobne ako v prípade GPS zariadení v mnohých štúdiách 
využívajú mobilné telefóny len ako nástroj vhodný na sledovanie pohybu jed-
notlivcov bez zohľadnenia individuálnych charakteristík majiteľov telefónov 
(sledovaných objektov). Naopak, Ahas a Mark (2005) rozvinuli metódu, ktorá 
opisuje vzory priestorového správania jednotlivcov na základe kombinácie 
polohových súradníc ich mobilných telefónov a osobných charakteristík (Ahas 
a kol. 2007). Tento prístup označili ako metódu sociálnej lokalizácie („social 
positioning method“). Výskum realizovaný na Univerzite v Tartu patrí v eu-
rópskom priestore medzi najvýznamnejšie. Sústreďuje sa hlavne na pasívne 
mobilné lokalizačné dáta získané zo zápisov pamäte mobilných telefónov 
(Ahas a kol. 2007, 2008, 2010) doplnené o rozsiahle dotazníkové zisťovania. 
Jedná sa o informácie zhromaždené v okamihu použitia mobilného telefónu 
(uskutočnenie hovoru, poslanie krátkych textových správ). Takto získané lo-
kalizačné údaje však nie sú príliš vhodné na analýzu správania jednotlivcov 
v duchu geografie času (Novák, Temelová 2012; Novák a kol. 2013), nakoľko 
ich množstvo závisí od intenzity využívania mobilného telefónu a neumožňujú 
identifikáciu užívateľa. Naopak, metóda aktívneho lokalizovania disponuje 
značným potenciálom, ako presne zachytiť každodenné aktivity jednotlivcov 
a ich pohyb v priestore. V prípade aktívnej lokalizácie sa údaje o jednotlivcoch 
získavajú priamo a pravidelne cez zisťovanie polohy telefónu v reálnom čase. 
Podľa Ahas a kol. (2007) je na sledovanie pohybu jednotlivcov vhodnejšia lo-
kalizácia prostredníctvom mobilných telefónov než využitím GPS prístrojov. 
Mobilné telefóny sú široko dostupné a technológie umožňujúce ich lokalizáciu 
sa prudko rozvíjajú. S novou generáciou mobilných zariadení, ktoré integrujú 
funkcie telefónu a GPS, sa otvárajú nové možnosti geografického výskumu 
v širšom zmysle. Takýmto spôsobom je možné sledovať veľké množstvo ľudí 
naraz a v reálnom čase a získavať digitálne lokalizačné dáta (Ahas a kol. 2010). 
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V tejto súvislosti ale vyvstáva otázka ochrany súkromia a osobných údajov, ako 
aj ochoty mobilných operátorov a v neposlednom rade jednotlivých účastníkov 
zúčastniť sa takého výskumu, ktorý je založený na priamej identifikácii osôb 
a okrem iného si vyžaduje aj dodatočný čas na poskytnutie ďalších informácií, 
ktoré upresňujú vykonávanie jednotlivých aktivít v čase a priestore. V českom 
prostredí sa tejto problematike aktívne venuje Novák (Novák, Temelová 2012; 
Novák a kol. 2013), ktorý testoval metódu založenú na kombinácií zachytenia 
pohybu mobilných telefónov a hĺbkových riadených rozhovorov.

4. Záver

Geografia času si za približne 50 rokov svojej existencie vytvorila prepraco-
vaný konceptuálny a metodický aparát, vďaka ktorému môžeme lepšie poro-
zumieť zložitému časovo-priestorovému správaniu jednotlivcov. V príspevku 
sme sa pokúsili načrtnúť niektoré aktuálne trendy, ktorými prechádza geo-
grafia času pod vplyvom informačných a komunikačných technológií. Jej vývoj 
môžeme za ostatné dve desaťročia charakterizovať ako hľadanie optimálnej 
konceptuálnej a aplikačnej formy, ktorou by tento špecifický prístup dokázal 
plnohodnotne zareagovať na fenomény súčasnej postmodernej spoločnosti. 
Virtuálny priestor, paralelné vykonávanie aktivít či fragmentácia činností 
rozrúšajú pevné väzby medzi aktivitami a ich časovým a priestorovým ukot-
vením a zásadne tak ovplyvňujú charakter a dynamiku každodenného života 
človeka. Tzv. nová geografia času prináša pevnejšiu platformu pre výskum, 
než tradičný prístup zohľadňujúci výlučne fyzický priestor, ktorého systém 
nástrojov nemohol obsiahnuť bohatosť a zložitosť súčasného sveta (Lenntorp 
1999). Aj keď fázu formovania novej konceptuálnej platformy ešte nemôžeme 
považovať za definitívne ukončenú, rozšírenie 4dimenzionálneho modelu časo-
priestoru na multidimenzionálnu štruktúru sa stáva nevyhnutnou súčasťou 
geografie času. Súčasné nástroje GIS a zároveň nárast dostupnosti detailných 
digitálnych dát o fyzickom prostredí (dáta z diaľkového prieskumu zeme 
o využití krajiny, dopravných sieťach, a i.), ako aj individuálne kódovaných 
a priestorovo lokalizovaných dát, poskytujú viac ako kedykoľvek predtým re-
alistickejšiu reprezentáciu komplexného geografického prostredia pri analýze 
ľudského správania. Ďalšie napredovanie v časovo-priestorovom výskume si 
však bude vyžadovať rozvoj čoraz efektívnejších nástrojov, ktoré by umožňo-
vali sofistikovanejšie analytické techniky, zvlášť také, ktoré by zohľadňovali 
zmeny v správaní jednotlivcov, ktoré sú v mnohých prípadoch „neviditeľné“ 
a nie vždy závislé na priestore. Diskusia prebieha najmä v otázke, ako zahrnúť 
pohyb v hybridnom časo-priestore do operatívnych matematických modelov 
a ako prispôsobiť zber údajov, ktorý prekračuje možnosti tradičných výskum-
ných techník. Niektoré návrhy modelov prinášajú prepracovanú analytickú 
platformu (pozri Kwan 2004; Miller, Bridwell 2009), iné prinášajú originálne 
uchopenie multidemzionálnej reality, avšak bez konkrétneho analytického 
riešenia (pozri Couclelis 2009). Verifikácia týchto modelov zároveň naráža 
na tradičný problém behaviorálneho výskumu, ktorým je ochranu súkromia 
jednotlivcov a ich schopnosť aktívne participovať na relatívne zložitom zbe-
re údajov. Treba preto poznamenať, že pri samotnom výskume nie je nutné 
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upraviť len „geometriu“ časovo-priestorových nástrojov a konceptov, ale aj 
celkovú paradigmu nášho prístupu k tejto problematike.

Záverom treba zdôrazniť, že príspevok zachytáva určitú špecifickú proble-
matiku a ani zďaleka nepokrýva konceptuálne, metodicky a aplikačne bohaté 
možnosti geografie času. Tento výskumný smer svojou širokou a syntetizujúcou 
perspektívou nielen prekračuje hranice medzi vedeckými disciplínami, ale pri-
náša aj špecifický spôsob myslenia, ktorý je inšpiratívnym rámcom pre širokú 
škálu spoločensky orientovaného výskumu.
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S u m m a r y

TIME GEOGRAPHY UNDER THE INFLUENCE OF INFORMATION
AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES

Starting with the Torsten Hägerstrand’s work and by what was referred to as the Lund 
School, an approach called time geography has been applied in the geographical research 
since the 1960s. This geographical subdiscipline with a distinct multidisciplinary nature 
has progressively brought successful approaches, which provide a systemic theoretical and 
methodological framework for observation and analysis of individual activities in space and 
time. It enticed a broad expert and public response and became a part of commercial and 
public decision-making activities.

Since the time when the first time-geographic concepts were formulated, the life of in-
dividuals has changed profoundly. The current post-modern society characterized by the 
massive use of information and communication technologies (ICT) faces a number of new 
phenomena that change the nature and dynamics of an individual’s everyday life. Parallel 
activities, fragmentation of activities and expansion of people’s living environment by what is 
known as the virtual mobility interfere with the basic principles of organization and coordina-
tion of the society, such as face-to-face contacts, linkage of activities to places, indivisibility 
of the human being, the role of the distance, and the like.

Thanks to the ever more accessible detailed spatial-referenced data and the unprecedented 
development of the Geographical Information Systems, time geography has recently experi-
enced the development of new methods, which offer a more realistic image of the environment 
where humans unfold their activities. They facilitate observation of associations between 
activities, movement and the environment of humans, thus contributing to a better compre-
hension of possible anomalies in the space-time paths of individuals and any constraints that 
may affect them. All these factors have brought new incentives to time geography. On the one 
hand, the possibilities for the application of time geography increase, as well as its relevance 
for the study of different aspects of landscape management, on the other hand, it faces new 
challenges that call for a new conceptual frame. However, the new time geography provides 
a firmer platform for research than the traditional approach that only took into account the 
physical space and tools for representations, unable to capture the richness and complexity 
of the world. Under the new conditions created by the ICT, time geography became the key 
approach capable of observing, analysing and explaining the ever more complex and diverse 
population’s time-spatial behaviour.

The aim of the article is to present an expanded conceptual framework for time geography 
and to point at the challenges, as well as at the new approaches of this subdiscipline in the 
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era of ICT. The undeniable and distinct impact of ICT on human life and hence on time 
geography is analysed in detail and from different viewpoints. Special attention is given 
to virtual mobility and increasing fragmentation of everyday human activities. The article 
provides an insight into new methods of collection and processing of spatial data (GPS and 
mobile positioning) and an overview of applied research under the new time geography. In 
the conclusion, applications of time geography and further conceptual and methodological 
development of this multidisciplinary approach are considered.

Fig. 1 – Types of communication modes based on their spatial and temporal characteristics 
(Janelle 1995, modified). In table by collumns: time/space: synchronised/desynchro-
nised. Fysical presence: 1. Coexistence (face to face contact), 3. Co-location in space 
(mesages on the frigde, hospital patient cards). Virtual presence: 2. Co-location in 
time (phonecall, television, radio), 4. No co-existence (e-mail, fax, websites).

Fig. 2 – Expanded space-time prism with a) wired access, b) wirelles access (Yu, Shaw 2008, 
modified). In figure from the left: time, time-space prism, space of potential mobility, 
M1 – current position, M2 – future position, location of physical connection with 
a virtual space, extended prism of the physical connection with a virtual space.

Fig. 3 – Schematic representation of physical and virtual activities through a graph of paral-
lel coordinate plots (Couclelis 2009, modified). In figure from the left: koffice, home, 
young man, work, internet, childcare, physical space, virtual space. When, where, 
who, activties, instruments, purpose.
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